

回首郑州福彩 20 年爱心之路之现在篇

晚报记者 祁京/文 吴琳 见习记者 赵楠/图

“微笑纳税”显神奇

“一注 2 元钱的彩票，就有 7 毛钱注入了福利公益事业。”郑州市募捐办主任李辑五介绍说，福利彩票是国家发行的公益彩票，其销售的 50% 用于回报彩民，35% 拨入公益金，用于“扶老、助残、救孤、济困”等社会保障和社会福利事业。“荥阳五保供养幸福园只是我们资助的一个项目，我们每年都要拿出几百万元对全市的敬老院进行建设和维护。”

2001 年至 2004 年，“星光计划”从中央和地方各出一半福彩公益金，资助老年人福利设施和敬老院；2005 年，郑州市福彩公益金仅投入救灾的资金达 360 万，还花费 4000 万元建设市儿童福利院，为特困个人捐款……李辑五告诉我们，20 年来，民政系统利用福利彩票公益金，先后资助兴建、改建和扩建了社会福利院、农村敬老院、救助管理站、精神病院、光荣院、市救助保护流浪少年儿童老年

之家等项目。目前，郑州福利彩票的累计销售额已过 16 亿元，筹集公益金 5.6 亿多元，其中仅兴建、资助项目就达 680 多个。

李辑五深刻地表示：“福利彩票 20 年的发展历程，时刻离不开各级政府的关心和重视，同时也离不开广大彩民的支持和参与，大家在生活水平不断提高的时候，没有忘记发扬中华民族尊老爱幼、扶危济困的光荣传统，积极适当地购买福利彩票，奉献爱心，为郑州市的社会福利事业的发展增砖添瓦。一位学者说得好，购买福利彩票付出的是一点帮助，留给自己的是一种对偶然机遇的期待，自己得到希望的体验，同时给他人以实际的帮助。”

取之于民，用之于民。有个观点认为，政府发行彩票是向公众推销机会和希望，公众认购彩票则是微笑纳税。



老人们悠扬的二胡声中，回响的是我们每个彩民的爱心。

夏日的午后，一阵“咿咿呀呀”的胡琴声和敲打乐器的声音悠悠的传来，一曲一调，一唱一和，显得那么轻松快乐。而演奏这乐曲的，则是两位 70 多岁的老人。而在他们周围，一群老

人正在津津有味地听着，这一幕，发生在荥阳五保供养幸福园。这个投资几千万元，为 630 名五保老人提供颐养天年的“幸福园”，其中很大一部分资金就来源于福彩所筹集的公益金。

给自己“盈利” 为他人“送福”

除公益金外，郑州的中大奖者近 10 年还交纳个人所得税 3 亿多元。新诞生的百万富翁也不忘回馈社会，“中原风采”电脑福利彩票电话投注首位 500 万元大奖得主中奖后，将 65 万元捐赠慈善事业，成为迄今为止郑州福彩个人捐赠数额的最高者。记者找到一位中奖 500 万元后资助贫困学生的石先生。他到现在还是每天乘公交车上班，一家四口住在 72 平方米的小窝。问他为何资助那么多贫困学生，“原因很简单，中奖前我就资助了 8 个贫困山区的孩子。他们一年四季只能吃土豆，冬天在茅草搭的课堂里缩成一团

取暖，但他们相信，有书读就有希望，我就尽点个人力所能及的吧……”

紧靠经八路口的门面房是一家福利彩票投注站点。这家投注站点很讲究，里面放了一张长条桌，两边摆着慈善事业，成为迄今为止郑州福彩个人捐赠数额的最高者。记者找到一位中奖 500 万元后资助贫困学生的石先生。他到现在还是每天乘公交车上班，一家四口住在 72 平方米的小窝。问他为何资助那么多贫困学生，“原因很简单，中奖前我就资助了 8 个贫困山区的孩子。他们一年四季只能吃土豆，冬天在茅草搭的课堂里缩成一团

“别小看我这个投注站，在我这里中上百万的就有 3 个，这在全省都不多见。”投注站点业主李先生环视着屋内忙碌的彩民，自豪地说。10 多年前，他和妻子双双下岗，2000 年河南电脑福利彩票上市后，就投入到这个行业，“靠销售福利彩票，养活了自己，也给别人带来了快乐。”而在经二路的另外一个投注站，业主李大姐说起福利彩票，更多的是用“幸福”来描述，在和丈夫一起做起了福利彩票销售之后，李大姐的生活就一直充满了欢乐，“自己能养活自己，还能和大家一起为福利事业做贡献我感到高兴和自豪。”

据郑州市募捐办统计，这样的夫妻投注站在全市投注站里占了很大的成分，“他们靠着销售福利彩票，帮助了自己，也帮助了别人。”李辑五说，“我市目前投注站近 800 个，销售员 1000 多名，他们是福彩得以发展的根本，有了他们，郑州市的电脑福利彩票才能得以稳定高速增长。”

福彩 20 年，“幸福”的故事还有很多，金水区的一群老师为给社会福利事业献爱心，集体购买数十本彩票，中了 20 万元；穆先生因老父生活在福利院，而购买福利彩票，却中得 50 万元……在期待中做善事，也许有时真能喜从天降。



彩民为老人们搭建的“幸福园”里环境优美。



傍晚时分，是购买福彩最热闹的时候，老老少少、男男女女的彩民进进出出。



时常可以看到这些坐在长条桌旁，边抽烟边写号，甚至坐到投注站打烊的老股民。

买福彩要掌握一个“度”。这是记者在二七广场随机采访 20 位市民时得到的一致回答。

以每月 1000 元工资为例，40% 市民认为每月购买福利彩票支出应控制在 50 元以内，35% 市民认为应控制在 50-100 元之内，20% 的认为可控制在 100-150 元内，只有 5% 市民认为可支出 150 元以上。

“现在的心态理性多了，中奖当然好，不中奖是奉献爱心。”从事法律工作的董先生告诉记者，他买福利彩票 7 年多，最初特别希望能中头奖，兑奖时还特意抱个小孩，希望带来好运。42 岁的保安李先生“福彩龄”更长，

有 8 年多了，以前是买刮刮乐，电脑福利彩票上市后，就一直就坚持买电脑票，闲时就把手写号码写成一张大纸琢磨，被友戏称“爬格子”。他说，买彩票权当休闲献爱心，即使没有中奖，也很开心。

如果喜中 500 万元。尽管随访问市民中许多从未买过福彩，但却有 80% 的市民曾幻想自己中大奖。“真中了，就捐一部分给需要帮助的人。”所有市民的答案惊人地一致。

“福彩 20 年，从当初公众的模糊认识，到现在清晰的认识，是一个走向理性和良性快速发展的过程。”李辑五介绍，“福利彩票所筹资金的去向显示了它与地下六合彩等

非法赌博的明显区别。非法赌博是为个人谋私利所经营的非法游戏，而福利彩票是全民收益的项目，是推动社会公益事业发展的有效手段。”

“20 年来，福利彩票的发行推动社会福利和社会公益事业的发展起到了重要作用。”牛育英说，“尽管如此，目前参与人数仍然有限。郑州有个粗略统计，购买过福利彩票的仅约 300 万人，囿于工薪阶层、老人等忠实彩民。个中原因，当然与我们缺乏更便利的投注方式、更舒适的销售环境有关，但理念也是关键。购买福利彩票，是维系心灵健康的善举，是为公益事业奉献爱心，它与社会

和谐有关，绝非投机；因此我们希望多人少买，公众福利事业就需要公众广泛参与。”

“20 年来，郑州福利彩票始终坚持‘扶老、助残、救孤、济困’宗旨和‘公平、公正、公开’的诚信原则，倡导理性购彩，奉献爱心，始终把社会责任放在首位，努力降低彩票发行中的负面影响，坚持规范管理，积极扩大发行。截至 2007 年 6 月 30 日，全国累计销售福利彩票 2423 亿元，为国家筹集公益金 809 亿元，资助、兴建各类社会福利等公益项目超过 15 万个，有力地支持了社会福利事业和公益事业的发展。”牛育英最后这样总结。

今天你如何买彩票